

Informacja o autorach

dr Dariusz Buras – historyk, specjalizuje się w badaniach nad historią służb policyjnych oraz historią kryminalistyki w Polsce. Autor książki *W służbie wolnej Polski. Organizacja i działalność Policji Państwowej w województwie kieleckim w latach 1919–1939* (Toruń 2014) i współautor wydawnictwa słownikowego *Słownik historyczny Policji Państwowej województwa kieleckiego z lat 1919–1939*. Ponadto autor ok. 30 artykułów opublikowanych w: „Problemach Kryminalistyki”, „Między Wisłą a Pilicą”, „Studiach Kieleckich”, „Roczniku Świętokrzyskim”, „Studiach Humanistyczno-Społecznych”, „Policyjnym Magazynie Historycznym”. Uczestnik krajowych i międzynarodowych sympozjów naukowych. Członek Stowarzyszenia Muzeum Policji. Podinspektor Policji w stanie spoczynku, biegły z zakresu badań daktyloskopijnych. Aktualnie adiunkt Akademii Nauk Stosowanych im. prof. Edwarda Lipińskiego w Kielcach.

Maria Domańska-Nogajczyk – absolwentka Instytutu Historii WSP w Kielcach oraz Studium Podyplomowego w zakresie historii. Długoletni pracownik Biblioteki Uniwersyteckiej w Kielcach (od 1981 r.), zastępca dyrektora Biblioteki w latach 1997–2004. Kierowała Oddziałem Udostępniania Zbiorów i pracami Komisji ds. Gromadzenia Zbiorów. Brała czynny udział w wielu konferencjach, sesjach i seminariach międzynarodowych, ogólnopolskich i regionalnych. Autorka artykułów opublikowanych m.in. w „Kieleckich Studiach Bibliologicznych”, „Wrocławskich Studiach Wschodnich”, *Znani i nieznanzi dziewiętnastowiecznego Lwowa*, t. 2. Współredaktor naukowy monografii *Pamiętniki i listy polskich autorów z Ziem Zabrzanych (Litwa, Białoruś, Ukraina) w latach 1795–1918*. Kierunki zainteresowań: powstanie styczniowe, Polacy w Rosji w XIX wieku, historia Bodzentyna, rola bibliotek w procesie dydaktycznym szkoły wyższej. Autorka wielu wystaw tematycznych towarzyszących konferencjom, zebraniom naukowym, popularyzatorka regionalizmu. Współpracowała ze Świętokrzyskim Towarzystwem Regionalistycznym, uczestniczyła w Ogólnopolskich Forach Regionalistycznych, literackich wieczorach promujących wydawnictwa ukazujące się w ramach serii: Biblioteka Staszowska i Biblioteka Świętokrzyska, członek komisji Świętokrzyskiego Dyktanda Gwarowego.

Lech Frączek (ur. 1977) – doktor nauk humanistycznych w dyscyplinie historia. Pracuje na stanowisku wykładowcy Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie. Zajmuje się historią społeczno-gospodarczą północno-zachodniej Małopolski XIX–XX w., demografią historyczną oraz genealogią. Jest autorem trzech monografii: *Ludność parafii szczeko-*

cińskiej w latach 1808–1914 w świetle ksiąg metrykalnych, *Rzemieślnicy szczekocińscy od XVIII do połowy XX wieku* oraz *Księga cechu szewskiego z Włoszczowy z lat 1819–1848*, a także kilkudziesięciu artykułów naukowych. Swoje badania popularyzuje na spotkaniach regionalnych towarzystw historycznych i genealogicznych.

dr Tomasz Karbowniczek – absolwent Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach, doktor nauk humanistycznych. W pracach badawczych zajmuje się problematyką polskiego ruchu robotniczego od przełomu XIX/XX wieku do 1939 roku. Autor opracowania: Ignacy Boerner. *Pamiętnik z lat 1904–1905* (Piotrków Trybunalski 2011), współautor książki: *Wspomnienia działaczy Okręgowego Komitetu Robotniczego PPS w Ostrowcu z lat 1905–1907* (Ostrowiec Świętokrzyski 2016). Autor kilkunastu artykułów związanych ze stosunkami pomiędzy socjalistami a komunistami w województwie kieleckim w okresie międzywojennym.

Artur Kornacki (ur. 1977) – mgr historii, absolwent Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach, od 2014 r. asystent muzealny w Muzeum Dialogu Kultur – oddziale Muzeum Narodowego w Kielcach oraz kierownik biura Kieleckiego Towarzystwa Naukowego.

dr Barbara Łabędzka – absolwentka Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Kielcach. Jej praca magisterska dotyczyła więzienia na Świętym Krzyżu, co dało podłoże do dalszej aktywności związanej z więziennictwem, konkretnie z grupą zawodową, jaką stanowili funkcjonariusze więzienni w okresie międzywojennym. Jest doktorem nauk humanistycznych z zakresu historii, autorką dysertacji pt. *Administracja i strażnicy więzienni w Polsce w latach 1918–1939*. Zainteresowania badawcze: historia więziennictwa polskiego w latach 1918–1939, szczególnie w obszarze życia zawodowego i prywatnego funkcjonariuszy służby więziennej w Polsce w latach 1918–1939.

mgr Kamil Mucha – absolwent Instytutu Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Zainteresowania badawcze: historia wojskowości, militaria, dzieje oręża polskiego od średniowiecza do współczesności. Autor pracy magisterskiej dotyczącej oddziału partyzanckiego Armii Krajowej dowodzonego przez Zbigniewa Kruszelniczego ps. „Wilk” (1943–1944).

Krzysztof Myśliński – historyk sztuki, muzealnik; zainteresowania: historia kultury, kolekcjonerstwo, ochrona zabytków, architektura XIX–XX wieku.

dr hab. Mariusz Nowak prof. UJK – pracownik Instytutu Historii UJK. Jego zainteresowania koncentrują się na historii społeczno-politycznej i gospodarczej polskiego ziemiaństwa w XIX–XX w. oraz polskiej konserwatywnej myśli politycznej tego okresu. Ważniejsze publikacje: *Gospodarka leśna hrabiów Zamoyskich w spiskich dobrach Stara Lubownia w latach 1882–1944* (Kielce 2011), *Aktywność polityczna Zygmunta Wielopolskiego – z dziejów myśli ugodowej w Królestwie Polskim w drugiej połowie XIX wieku* (Kielce 2013), *U źródeł „rewolucji moralnej” w Królestwie Polskim wiosną 1861 r. – relacja Stanisława Borkowskiego z lutowo-marcowych wystąpień warszawskich*, oprac.

M. Nowak (Krosno 2014), *Dziennik Stanisława Borkowskiego konserwatywnego ziemianina z jędrzejowskiego Lipna (1919–1921)* (Kielce 2019), *System Wielopolskiego w opinii polskich konserwatystów w świetle dyskusji publicystycznej (1878–1879)* (Kielce 2019).

Kamil Nowogrodzki – pochodzący z Zamojszczyzny student III roku historii na Uniwersytecie Jana Kochanowskiego w Kielcach, a także członek Fundacji Żywej Historii „Hanza”. Do obszaru jego zainteresowań należą: szeroko pojęte odtwórstwo historyczne, ze szczególnym uwzględnieniem przełomu XIV i XV wieku, kultura dworska tegoż okresu i dzieje Mazowsza pod rządami książąt piastowskich. Poza tym od niedawna żywo interesuje się historią nurtów okultystycznych i kulturą początków wieku XX.

Łukasz Ospara – doktor nauk humanistycznych w dyscyplinie historia. W 2022 r. obronił pracę doktorską pt. *Stronnictwo Narodowe w województwie kieleckim w latach 1928–1939*. Brał udział w kilku konferencjach naukowych. Jest autorem artykułów naukowych: *Struktury organizacyjne Stronnictwa Narodowego w okręgu radomskim w latach 1928–1939*, w: „Perspektywy Kultury” 35, 4, Kraków 2021 oraz *Udział duchowieństwa rzymskokatolickiego diecezji kieleckiej w kampanii wyborczej Stronnictwa Narodowego w wyborach 1930 roku*, w: „UR Journal of Humanities and Social Sciences” nr 1(14)/2020, Rzeszów 2020. Jego zainteresowania badawcze koncentrują się wokół działalności partii politycznych w latach II Rzeczypospolitej w woj. kieleckim, ze szczególnym uwzględnieniem Narodowej Demokracji, a także działalności Kościoła katolickiego oraz mniejszości narodowych na omawianym terenie.

Iwona Pogorzelska – mgr filologii polskiej, absolwentka Wyższej Szkoły Pedagogicznej im. Jana Kochanowskiego w Kielcach oraz Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu (studia podyplomowe z archiwistyki), od 1987 r. pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach, obecnie kierownik Oddziału Udostępniania, Informacji i Edukacji Archiwalnej. Autorka kilkunastu artykułów o charakterze regionalnym. Zainteresowania: genealogia, filokartystyka, życie codzienne miast i miasteczek Zagłębia Dąbrowskiego i ziemi olkuskiej oraz architektura dwudziestolecia międzywojennego.

Paweł Pryt – doktorant w dyscyplinie historii. Zainteresowania badawcze: ziemiaństwo XIX–XX w., historia regionalna międzyrzecza Wisły i Pilicy. Autor publikacji: *Losy ekspowstańca Mariana Dubieckiego i jego aktywność naukowa w czasie pobytu w głębi Imperium Rosyjskiego (1864–1883)*, w: „UR Journal of Humanities and Social Sciences” nr 1, 2022, s. 5–20; *Udział kieleckich organizacji społecznych w propagowaniu kultury fizycznej w latach 1918–1939*, w: „Rocznik Świętokrzyski” nr 36, 2021, s. 85–101; *Popowstaniowe losy Mariana Dubieckiego – sekretarza Rusi w Rządzie Narodowym 1863 roku*, w: „Rocznik Muzeum Narodowego w Kielcach” t. 35, 2020, s. 89–108. Sekretarz konkursu „Nasi sąsiedzi Żydzi” 2022, przewodnik świętokrzyski.

Dorota Rosińska (ur. 1970) – absolwentka studiów wyższych z zakresu historii oraz podyplomowych z zakresu bibliotekoznawstwa i informacji naukowej (Uniwersytet Śląski), podyplomowych z zakresu wiedzy o społeczeństwie i pedagogiki specjalnej

(Uniwersytet Humanistyczno-Przyrodniczy im. Jana Długosza w Częstochowie) oraz podyplomowych z zakresu pedagogiki opiekuńczo-wychowawczej z pomocą psychologiczno-pedagogiczną (Wyższa Szkoła Nauk Pedagogicznych w Warszawie). Pracuje jako pedagog specjalny i szkolny oraz nauczyciel historii i wiedzy o społeczeństwie. Zainteresowania badawcze: historia Zagłębia Dąbrowskiego w XIX wieku oraz filatelistyka. Autorka dwóch książek oraz artykułów zamieszczonych m.in. w: „Studiach Historycznych”, „Kwartalniku Historii Żydów”, „Naszej Przeszłości” i „Filatelistyce”.

Wiesława Rutkowska – doktor nauk humanistycznych, Dyrektor Archiwum Państwowego w Kielcach. Absolwentka Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach, Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie – kierunek archiwistyka oraz Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie – kierunek Administracja Publiczna. Pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach od 2001 r., w latach 2007–2011 kierownik Oddziału Zamiejscowego w Starachowicach. Członek Rady Archiwalnej przy Naczelnym Dyrektorzce Archiwów Państwowych. Wiceprezes Polskiego Towarzystwa Historycznego Oddział w Starachowicach. Członek Zarządu Głównego Archiwistów Polskich. Członek Stowarzyszenia Per Crucem. Redaktor „Świętokrzyskich Studiów Archiwalno-Historycznych”. Obszar zainteresowań: historia szkolnictwa i oświaty w XIX i XX w., historia społeczna i regionalna. ORCID: 0000-0003-4153-3375

mgr Ilona Sarek (ur. 1993) – ukończyła studia na Uniwersytecie Jana Kochanowskiego w Kielcach na kierunku historia. Obecnie jest studentką IV roku studiów doktoranckich na Wydziale Humanistycznym Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. W kręgu jej zainteresowań znajduje się szczególnie problematyka regionalna oraz geologia. Od roku 2014 jest czynnym przewodnikiem świętokrzyskim. Jej praca badawcza obejmuje też zagadnienia relacji między państwem a Kościołem, ze szczególnym uwzględnieniem działalności Wydziału/Referatu do Spraw Wyznań w Kielcach.

Piotr Sławiński (ur. 1968 w Sandomierzu) – doktor nauk humanistycznych w zakresie historii, pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach Oddział w Sandomierzu. Autor kilkunastu książek i ponad stu artykułów naukowych i popularnonaukowych dotyczących Sandomierszczyzny, a zwłaszcza dziejów oświaty, kultury religijnej i prasy. Ważniejsze monografie: *Parafie prawosławne w Opatowie w latach 1778–1915*, Sandomierz 2006; *Prawosławie w Sandomierzu i okolicy*, Sandomierz 2008; *Szkolnictwo elementarne Sandomierza w latach 1815–1914*, Sandomierz 2012; *Kształcenie młodzieży w Sandomierzu w latach 1815–1914*, Kraków 2013; *Pamiętki kultu religijnego w gminie Obrazów*, Obrazów 2016. Redaktor regionalnych publikacji zwartych.

dr Karolina Trzeskowska-Kubasik (ur. 1987) – pracownik Biura Badań Historycznych IPN w Warszawie, członek projektu „Terror okupacyjny na ziemiach polskich w latach 1939–1945”. Absolwentka historii Uniwersytetu Pedagogicznego w Krakowie. W latach 2014–2019 pracownik Studium Polski Podziemnej. Przez kilka lat pracowała jako nauczyciel historii w jednej z Polskich Szkół Sobotnich w Londynie. Piastowała

też w Londynie stanowiska kierownika projektu „Polonijne spotkania z historią najnowszej Polski” oraz redaktora naczelnego „Biuletynu Informacyjnego Studium Polski Podziemnej”. Autorka książek: *Tadeusz Żenczykowski-Zawadzki 1907–1997. W kraju i na emigracji, Zbrodnie niemieckie w Lesie Weleckim koło Buska-Zdroju, Ofiary terroru i działań wojennych w latach 1939–1945 z terenu Kreishauptmannschaft Busko, Terror okupacyjny na terenie Kreisauptmannschaft Busko w latach 1939–1945*, a także licznych artykułów popularnonaukowych i naukowych publikowanych w prasie krajowej oraz emigracyjnej. Jej przedmiotem zainteresowań jest terror okupanta niemieckiego na terenie dystryktu Radom w latach 1939–1945, straty osobowe inteligencji oraz działalność emigracyjna byłych żołnierzy Armii Krajowej.

Paweł Wolańczyk – doktor nauk humanistycznych. W Muzeum Historii Kielc prowadzi Pracownię Historii i Etnologii Miasta. Kurator kilkunastu wystaw czasowych. Zainteresowania badawcze koncentruje wokół najnowszych dziejów Kielc, historii samorządu i biografistyki. Autor książek: *Stefan Artwiński. Biografia; Korespondencja rodziny Artwińskich 1889–1983. Kielce–Kraków–Lwów; Prezydenci Kielc 1919–1950*, a także artykułów o charakterze naukowym i popularnonaukowym. W 2019 r. otrzymał nagrodę miasta Kielce za osiągnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej oraz upowszechniania i ochrony kultury.